

СЛАВА ВЕЛИКОМУ ОКТЯБРЮ!

Рубежи Октября отмечаются всем прогрессивным человечеством. Лучшие умы человечества поддерживают и поддерживают идеи и дело Октября, идеи прогресса, мира и содружества народов во имя их дальнейшего развития, во имя решения социальных проблем в духе справедливости и удовлетворения насущных потребностей и прав человека труда.

Беснуются мракобесы в бессильной язбе на социализм, который с Октября 1917 года шаг за шагом утверждает на планете знамя отвождения трудящихся от капиталистической эксплуатации. «Отбросите марксизм-ленинизм на пепелище истории» — такую программу для всего мирового антикоммунизма выдвинул фашистующий претендент на мировое господство президент США Рейган. На этот путь американский империализм поворачивает всю свою внешнюю политику. Студенты, профессорско-преподавательский состав и сотрудники Омского педагогического института на собраниях и митингах единодушно поддержали Заявление тов. Ю. В. Андропова, курс нашей страны в международной политике, решительно осудили авантюристическую опасную политику американского милитаризма. В Фонд мира от коллектива института в 1983 г. поступило более 2 тыс. руб.

Коллектив института вносит свой вклад в решение общенародных задач развития нашей страны, совершенствование дела народного образования. В 1983 г. институт выпустил 1350 специалистов с высшим образованием. Большинство выпускников дневного обучения направлено на работу в сельские школы области.

В 1983 г. интересными событиями отмечена научная жизнь коллектива института, проведены научные конференции, посвященные 80-летию Второго съезда РСДРП, 40-летию Сталинградской битвы, юбилею писателя-земляка Л. Мартынова.

Вышли из печати труды ряда кафедр, книга Э. Г. Шика о творчестве писателей Сибири [«В холодной Сибири не так уж холодно»], скоро времени выйдет книга «В. И. Ленин и революционное подполье в Сибири», подготовленная с участием кафедры истории КПСС. В крупных изданиях вышли монументальные исследования по истории рабочего класса и крестьянства, литературы Сибири. В них принимали участие ученые Омского педагогического института.

Коллектив института полон решимости приложить еще больше усилий по совершенствованию дела подготовки учителейских кадров, усилив влияния на состояние школьного образования.

Каждый следующий шаг по пути Октября будет означать продвижение к более высоким рубежам зерного социализма. В этом поступательном движении вперед коллектив института будет идти вместе со всем народом и выполнять его важный заказ в народном образовании.



Фото С. Бирюкова

16 октября состоялось отчетно-выборное партийное собрание, на котором коммунисты института серьезно по-деловому проанализировали работу партийной организации за прошедшие три года. С отчетным докладом выступил секретарь партийного комитета И. В. Моренко. Он, в частности, сказал:

Товарищи! Проходящая в партии отчетно-выборная кампания имеет большое политическое значение. Центральный Комитет партии в принятом по этому вопросу постановлении подчеркнул, что центре внимания собраний должны быть поставлены вопросы деятельности партийных организаций и их руководящих органов по осуществлению решений XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, необходимо глубоко и самокритично проанализировать итоги проделанной работы, четко определить задачи на будущее. Именно такой, подлинно ленинский подход приобретает особое значение в свете современной — исключительно сложной — международной обстановки.

Осуществляя решения XXVI съезда КПСС, партийная организация института и весь коллектив преподавателей проводили разнообразную идеологическую работу по коммунистическому воспитанию студентов, добиваясь выработки научного мировоззрения и активной жизненной позиции у будущих учителей. Поскольку на последнем партийном собрании (29 сентября 1983 г.) было обстоятельно рассмотрено состояние этой работы в свете материалов ионского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, остановлюсь лишь на некоторых наиболее важных ее проблемах.

Важным направлением идеологической подготовки студентов является школа молодого лектора. В институте сложилась ее структура, разработана и ут-

верждено в ноябре 1982 года Положение о школе молодого лектора, принятая единая программа обучения на отделениях, сложился коллектив преподавателей, читающих методические лекции. В 1982—83 учебном году слушателями ШМЛ были 905 студентов 3—4 курсов, в том числе 300 на филологическом и 175 на математическом факультетах. Студентами были разработаны 172 лекции и 165 бесед, с которыми они выступали преимущественно в школах. Всего им было проведено 1323 лекции и беседы, в том числе 628 в школах города Омска и 125 в сельских школах. Активно участвуют в организации работы ШМЛ на факультетах г. Игнатьева И. Ф., Потанина Е. И., Федосимова И. В., Мочалова Л. Я. Следует отметить хорошую работу преподавателей, а преподаватели сложившуюся обстановку в общежитиях объясняют слабой работой АХЧ. Следует принять конкретные меры по координации работы в общежитиях. Отсутствие ее крайне отрицательно оказывается на положении.

Товарищи, разрешите остановиться на некоторых вопросах

организационной работы партийного комитета. За отчетный период численность партийной организации по существу осталась на прежнем уровне.

В ее рядах сегодня на постоянном учете 221 член и 11 кандидатов

в члены КПСС. За 1981—1983 гг.

в партии принято 19 человек, из них 5 преподавателей и 14 студен-

тентов.

Коммунисты института объединены в 10 пеховых партийных организаций и 22 паргруппы. В

отчетный период создана новая пеховая партийная организация

факультета

повышения квали-

фикации.

В составе нашей парторганизации большая группа ветеранов партии, войны и труда. Среди них наши уважаемые Федор Артемьевич Избышев, Клавдия Александровна Ермолаева и Вильгельм Яковлевич Геттингер, состоящие в рядах КПСС более 50 лет.

Более 40 лет партийного стажа у коммунистов Ариадны Сергеевны Даниловой, Нисасы Гиадетдиновны Мухаметова, Михаила Ефимовича Бударина, Марии Ивановны Анисимовой, Василия Федоровича Черкасова,

Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРА И ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 31 (709)

Пятница, 4 ноября 1983 г.

Год издания XIX. Цена 1 коп.



ПЛАКАТ ХУДОЖНИКА В. СКАЧКОВА

ИЗДАТЕЛЬСТВО «ПЛАКАТ»

КОНКРЕТНО, ПО-ДЕЛОВОМУ

хности в идеологической работе, не гоняйтесь за количеством различных мероприятий, повышать их качество.

Глубже! Изучать интересы студентов, проводить регулярные социологические исследования и с учетом их результатов вести учебную и воспитательную работу более конкретно и в тех формах, которые в наибольшей степени затрагивают интересы студентов.

Преодолеть разрыв между организационно-хозяйственной и идеологической работой, особенно в общежитиях, покончив с таким положением дел, когда работники ректората и хозяйственной части все недочеты объясняют слабой воспитательной работой преподавателей, а преподаватели сложившуюся обстановку в общежитиях объясняют слабой работой АХЧ. Следует принять конкретные меры по координации работы в общежитиях. Отсутствие ее крайне отрицательно оказывается на положении.

Товарищи, разрешите остановиться на некоторых вопросах организационной работы партийного комитета. За отчетный период численность партийной организации по существу осталась на прежнем уровне. В ее рядах сегодня на постоянном учете 221 член и 11 кандидатов в члены КПСС. За 1981—1983 гг.

в партии принято 19 человек, из них 5 преподавателей и 14 студен-

тентов.

Коммунисты института объединены в 10 пеховых партийных организаций и 22 паргруппы. В

отчетный период создана новая пеховая партийная организация

факультета

повышения квали-

фикации.

В составе нашей парторганизации большая группа ветеранов партии, войны и труда. Среди них наши уважаемые Федор Артемьевич Избышев, Клавдия Александровна Ермолаева и Вильгельм Яковлевич Геттингер, состоящие в рядах КПСС более 50 лет.

Более 40 лет партийного стажа у коммунистов Ариадны Сергеевны Даниловой, Нисасы Гиадетдиновны Мухаметова, Михаила Ефимовича Бударина, Марии Ивановны Анисимовой, Василия Федоровича Черкасова,

свою политику прежде всего через кадры — коммунистов. В решении проблемы пополнения своих рядов партийная организация не может обойтись без соответствующей помощи и поддержки со стороны Центрального райкома КПСС и горкома партии.

Товарищи! За отчетный период прошло 16 собраний партвойной организации института, состоялось 63 заседания партийного комитета, на которых были рассмотрены вопросы, затрагивающие важнейшие стороны жизни партийной организации и коллектива института.

Большинство вопросов рассматривались в соответствии с планом, были достаточно подготовлены, что позволяло принять конкретные решения. Вместе с тем партком не добился выполнения всех принятых решений, не выработал действенную систему проверки исполнения и контроля за выполнением принятых постановлений. Слабо было поставлено информирование коммунистов о том, как выполняются решения партийных собраний, что приносило их роль и значение в деятельности партийной организации. Имея место факты некачественной подготовки вопросов на заседаниях партийных комитетов и партийных собраний. Все это явилось результатом недостаточного уровня требовательности и контроля со стороны секретарей парткома (т. ч. Романенкова Н. С., Моренко И. В.) и заместителя по орг работе Т. Байлака В. А.

Новому составу партийного комитета следует постоянно держать в курсе, что

(Окончание на 2 стр.)



Фото С. Бирюкова

КОНКРЕТНО, ПО-ДЕЛОВОМУ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

жать в поле зрения вопросы выполнения коммунистами требований Устава КПСС. В отчетный период ряд коммунистов художественно-графического факультета получил строгие партийные вызыканья за недоплату партийных взносов. Низкото продолжает оставаться явка коммунистов на партийные собрания, на ряде факультетов нарушаются установленные сроки их проведения. За все это партийный комитет подвергся справедливой критике Центрального РК КПСС.

С целью совершенствования работы и информирования по вопросам партийно-политических и социальных организаций семинар-совещание секретарей партийных бюро. Однако задача совершенствования работы цеховых партийных организаций, их бюро, а также парторгов, повышение их роли в жизни коллектива факультетов и кафедр остается в числе тех, которые должны быть в центре внимания новогоднего состава парткома.

Товарищи! На прошлом отчетно-выборном собрании партийный комитет был подвергнут серьезной критике за недостатки в стиле и методах работы. Как видно из доклада, партийный комитет старался их устранить. Однако коренного улучшения стиля и методов работы не произошло. Нам подчас недоставало планомерности и системы в рабо-

те, твердости в проведении выработанной линии, принципиального персонального спора с конкретными лицами, в т. ч. руководителей за выполнение служебных обязанностей и Устава КПСС, поручений парткома. По некоторым вопросам недоставало согласованности действий парткома и ректората. Партийный комитет не добился обязательного устранения администрации тех недостатков, которые вскрывались комиссией по контролю деятельности администрации, органами народного контроля.

Устранение этих недостатков будет способствовать повышению авангардной роли коммунистов, боевитости партийной организации и парткома, исполнительской дисциплины и ответственности за состояние дел каждого подразделения института. Именно этого требуют от нас решения ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС.

Товарищи! Позвольте от вашего имени заверить Омский обком горком и Центральный райком партии в том, что коммунисты института своими конкретными делами будут обеспечивать проведение в жизни ленинского курса партии, вместе со всем коллективом внесут свой вклад в осуществление школьной реформы, приложат все силы для успешного выполнения задачи по подготовке высококвалифицированных, преданных Родине специалистов народного образования.

**В вихре дней, что шумят
над планетой,**
Та проходишь,
в легендах воспетый,
Покоритель высот и стремян,
Солнцем общего счастья
согретый —
Коммунист, человек, гражданин.
Верность людям
воздвигнув твердыни;
Веря в правду и правду любя,
Ты корыстю,
хвальбой и гордыней
Никогда не унизил себя.
Беспрокойный, пытливый,
горячий;

Не разменивал жизнь на гроши,
И дружьем раздавал без отдачи
Золотые запасы души.
Трассу счастья назначив планете,
Перед временем совершил чист,
Ты за все в этом мире

в ответе —
Человек, гражданин, коммунист.
Дерзкой волей смирия управо
Своенравного времени бег,
Ты в завещанный Ленинским век
Входишь твердо,
напористо, прямо —
Гражданин, коммунист, человек,
Алексей Сурков.

КОММУНИСТ, ГРАЖДАНИН, ЧЕЛОВЕК



Страницы жизни Феодосии Михайловой Порошиной тесно переплетаются с развитием и становлением физического факультета.

В 1955 году Ф. М. Порошиной по конкурсу на должность ассистента кафедры физики физико-математического факультета, который он окончил в 1952 году. В 1957 году после краткосрочных курсов наблюдений его назначают начальником станций наблюдений за искусственными спутниками Земли, которые организовались по всей стране при пединstitутах и университетах. Это было не-

забываемое время запуска первых искусственных спутников Земли, когда с несколькими энтузиастами-студентами физика они наблюдали прохождение ИСЗ на звездном небе Омска по заданию Астробюро АН ССР. В тулунах, валенках поздно вечером и рано утром, в любую стужу несли они вахту «ловцов ИСЗ». Ведь спутники нужно обнаружить за короткие минуты их видимых моментов, сориентироваться относительно отдельных опорных звезд, да и точно засечь время прохождения. За эту большую работу Ф. Н. Порошиной неоднократно поощрялся Астробюро АМ ССР. В ноябре 1963 года Феодосия Михайлова назначена деканом физического факультета, выделенного из состава физмата. Первые шаги, первые трудности и многие заботы начинающего декана молодого факультета. Факультет становится на ноги, и Ф. Н. Порошина уезжает в Москву в аспирантуру.

Феодосия Михайлова защищает кандидатскую диссертацию по теме «Демонстрационные модели по астрономии и методика их использования в средней школе». Ф. Н. Порошин подготовил ряд действующих демонстрационных моделей и приборов, которые сейчас являются уникальными, а модель планетной системы принята в промышленном производстве и успешно применяется в школах и институтах.

листов народного образования.
(доклад печатается с сокращениями):

В прениях по докладу выступили:

Э. М. Фромберг — доцент кафедры общетехнических дисциплин, председатель комиссии по контролю хозяйственной деятельности администрации;

В. Т. Фоменко — доцент кафедры истории КПСС, секретарь партийной организации факультета начальных классов;

Л. И. Чинакова — зав. кафедрой философии и научного атеизма;

В. И. Кориашев — декан физического факультета;

В. М. Самосудов — ректор института;

Е. Глубокова — секретарь комитета комсомола института;

Е. И. Ошевская — доцент кафедры научных основ управления школой, секретарь партийной организации факультета повышения квалификации;

Л. П. Одиночко — первый секретарь Центрального РК КПСС.

Все выступавшие признали работу парткома удовлетворительной.

Собрание приняло решение по работе партийного комитета за отчетный период, были избраны новый состав парткома и делегаты на районную партийную конференцию.

УСЛОВИЯ ПРИЕМА

НА ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО.

Омский педагогический институт имени А. М. Горького производит прием слушателей на подготовительное отделение по дневной форме обучения с отрывом от производства на следующие факультеты и специальности:

МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ — по специальности математика и физика;

ФИЗИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ — по специальности физика и математика;

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ — по специальности русский язык и литература;

ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ — по специальности французский и немецкий языки, немецкий и английский языки;

ЕСТЕСТВЕННО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ — по специальности химия и биология;

ХУДОЖЕСТВЕННО-ГРАФИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ — по специальности рисование, черчение, труд.

ФАКУЛЬТЕТ ПЕДАГОГИКИ И МЕТОДИКИ НАЧАЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ — по специальности учитель начальных классов.

На подготовительное отделение принимаются рабочие производственной сферы промышленности, рабочие совхозов, колхозники, имеющие законченное среднее образование и не менее одного года непрерывного рабочего стажа перед поступлением, воины, демобилизованные из Советской Армии, старшие пионервожатые школ со стажем 2 года.

С поступающими проводится собеседование по профилюющим предметам в объеме программы средней школы:

на филологический факультет — по русскому языку (устно) и письменно (диктант), литературе;

на математический факультет — по математике, физике;

на физический факультет — по физике, математике;

на естественно-географический — по химии, математике;

на факультет иностранных языков — по иностранному языку, русскому языку (диктант);

на художественно-графический факультет — по рисованию, черчению, живописи;

на начфак — по русскому языку письменно (диктант), математике (устно).

Зачисление происходит на основании предоставленных документов и результатов собеседования.

Слушатели подготовительного отделения обеспечиваются общежитием и стипендий (40 руб. в месяц). Срок обучения — 8 месяцев. Зачисление на первый курс института происходит в июле после сдачи выпускных экзаменов, которые одновременно являются и вступительными экзаменами.

Лица, поступающие на подготовительное отделение, должны представить следующие документы:

— заявление на имя ректора института;

— направление по форме № 712;

— документы о среднем образовании (подлинник);

— характеристику с тремя подписями;

— медицинскую справку по форме № 286;

— 6 фотографочек (3x4 см);

— копия трудовой книжки представляется после зачисления на подготовительное отделение.

Прием заявлений — с 1 октября по 30 ноября. Собеседование по профилюющим предметам — с 25 по 28 ноября. Начало занятий — с 1 декабря.

Все справки по вопросам приема на подготовительное отделение — по адресу: 644099, г. Омск-99, наб. Тухачевского, 14, ком. 203.

РАБФАКУ

Рабфак — внушительный слово,
Его не позабуду я.
Здесь заложили мы основы
Студенческого бытия.

Пусть нам

не все легко дается
(А что дается без труда?)

Гранит науки не грызется,

Коль мы ленимся иногда.

Не все осуществлялись планы,

Но мы идеи сохраним,
И все же поздно или рано
Их в жизнь, конечно,
претворим.

Стремясь найти

свое призвание,

Не зря пришли мы на рабфак:

Еще одну ступеньку к знанию

Перешагнули как-никак.

И. ТЕРЕНИНА.

НАШИ ПЕДАГОГИ

Шесть лет назад мы пришли на подготовительное отделение нашего института. Люди совершенно разные, с разным уровнем подготовки, многие после длительного перерыва в учебе. Не думаем, что с нами было легко. Но ко всем наша подходит наш преподаватель математики и куратор группы Тамара Николаевна Шмелкова. Много лет она работает на подготовительном отделении, человек душевный и отзывчивый. Но это не мешает ей быть строгим и требовательным педагогом, не прощающим лени и недобросовестности. Многим из нас она помогла правильно выбрать путь в жизни, уберегла от ошибок, склеропатильных и неправильных решений. И после окончания нас мама Тамара Николаевна постоянно интересовалась нашими делами, помогала, советовала. С теплом и благодарностью будем вспоминать ее

всю жизнь.

Незабываемые впечатления остались и об Анатолии Александровиче Борбре. Любящий свой предмет, опытный методист, он с первых дней нашей учебы на рабфаке старался передать не только знания о физике, но и учили нас учить других, быть учителями, не скрывая трудностей, которые ждут нас в будущей работе, готовил к их преодолению.

Большой коллектива преподавателей работает на подготовительном отделении, всех их объединяют стремление дать глубокие знания, забота о каждом слушателе, душевная щедрость, чуткость, высокое профессиональное мастерство. Они настоящие учителя. Желаем им крепкого здоровья, успехов, хорощего настроения.

Л. БЕЛЯНИНА, В. ШНАЙДЕР, Л. РАББЕ, Т. ДЕМНИЧЕНКО и др.

Редактор Л. В. СИНИЦИНА